

## 标题新闻

- 十四届全国人大一次会议8314件代表建议办理完毕
- 我国首次分区域核定跨省天然气管道运输价格
- 工业和信息化部:2G、3G退网要充分保障用户权益
- 11月份我国电商物流指数比上月环比提高1.2点
- 农业农村部在11省份开展人畜共患病防控科普宣传
- 2024届全国普通高校毕业生规模预计达1179万人

# 陕甘宁边区第一届劳动英雄代表大会召开80周年纪念大会在延安举行



本报讯(记者 郝佳伟)12月5日,由中华全国总工会劳动和经济工作部、陕西省总工会主办,延安市总工会、延安南泥湾劳模工匠学院、陕西省劳模工匠协会承办的陕甘宁边区第一届劳动英雄代表大会召开80周年纪念大会在延安南泥湾劳模工匠学院举行。陕西省总工会党组书记、常务副主席王军出席并讲话,中共延安市委副书记、新区党工委副书记马月逢致辞,全总劳动和经济工作部副部长姜文良主持会议。

甘肃省总工会二级巡视员丁光东,宁夏回族自治区总工会副主席、党组成员尤文涛出席并讲话。延安时期劳模刘玉厚的后代代表刘慧

发言,全国劳模、中航西安飞机工业集团股份有限公司“薛莹班”荣誉班长薛莹宣读倡议书。会议指出,重温陕甘宁边区时期的劳模运动史,对学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作、以及劳模精神的重要论述,具有重要的教育和启发意义。各级工会要不忘初心、牢记使命,坚定理想信念,坚定不移听党话、跟党走,用主人翁的姿态、主力军的担当、工人阶级的先进思想和模范行为影响和带动全社会。要把坚持党的全面领导作为工会工作的最高政治原则和根本保证,贯穿到工会工作的各方面全过程,把党的意志和主张落实到广大职工群众中去,始终沿着正确的方向前进。

会议强调,各级工会要把中国工人运动和工会工作的主题和方向,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,深化产业工人队伍建设改革,深化“五小”等群众性创新创造活动,把广大职工群众组织动员起来、活力激发出来,在高质量发展主战场建功立业。要通过形式多样的工作,把劳模工匠培育好、关爱好、宣传好、作用发挥好,不断推动形成劳动光荣、创造伟大的浓厚氛围,让对劳动的认可、对劳模的尊重、对工匠的推崇日益深入人心。要从各级工会领导干部做起,带头发扬劳模精神和劳动精神,走好党的群众路线,切实履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,与广大职工想在一起、干在一起,当好职工的“娘家人”、贴心人。

会议号召,各级工会要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,忠诚践行“两个维护”,团结动员广大职工依靠劳动创造扎实推进中国式现代化,凝心聚力铸就工人阶级新辉煌。广大职工群众要坚定理想信念,勇担时代重任,做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实实践者。要锤炼过硬本领,树立终身学习理念,努力成为有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的高素质劳动者。要心怀“国之大者”,积极投身创新创造,在构建新发展格局、推动高质量发展中发挥主力军作用。要弘扬精神品格,引领社会风尚,在全社会唱响“中国梦·劳动美”的主旋律。

会后,举办了“传承弘扬劳模精神 勇担强国建设使命”2023“劳模工匠”研讨会,全国先进

工作者、西安交通大学第一附属医院教授施秉银,中国劳动关系学院工会学院、工会干部学院副院长彭维锋,全国五一劳动奖章获得者、2022年大国工匠年度人物何小虎,全国劳模、最美奋斗者柯小海,陕甘宁边区劳动英雄杨步浩孙子杨宝成,陕西省劳模工匠协会会长兰新哲依次作交流发言。

此次纪念活动除召开纪念大会、举行专题研讨会之外,还举办了主题图片展、组织歌舞剧《南泥湾》全省巡演、编发《陕甘宁边区劳模运动》书籍,全景展示了陕甘宁边区时期的劳模运动史。

据悉,1943年11月26日至12月16日,陕甘宁边区第一届劳动英雄代表大会在延安举行,185名劳动英雄出席,3万余人到会,极大地推动边区各项工作和建设事业全面发展,被誉为“中国历史上第一次出现的,是中国劳动人民空前荣誉”的大会。

陕西省总工会副主席、党组成员王永岗,陕西省总工会经费审查委员会主任、党组成员樊树森,陕西省总工会兼职副主席、中国航天四院高级技师徐立平,延安市人大常委会副主任、市总工会主席黑树林,陕西省劳模工匠协会会长兰新哲,陕西省劳模工匠协会常务副会长吴志毅出席。

出席大会的还有来自28个省、市、自治区和全国铁路系统的306名劳模代表,延安时期劳模后代表,全总劳动和经济工作部的同志,中国劳动关系学院专家、庆阳市、吴忠市总工会负责同志,相关省(区、市)劳模工作负责同志,陕西省省级产业工会、各市总工会、省总工会各部门、陕西工运学院负责同志,陕西省劳模工匠协会常务理事。(相关内容详见第二版)

## 智能化助推榆林煤炭产业高质量发展

“122104千米超大采高综采工作面正式启动!”近日,地处榆林市的陕煤曹家滩矿业有限公司,操作员在地面中控大厅按下“程序启动”按钮,距离地面360多米深的井下采煤系统一键启动。

“此次运行的综采成套装备40分钟割一刀煤。每刀割煤3500吨,可装满一整列运煤火车。”该公司董事长雷亚军说。此次投运的智能综采工作面正常生产后,单面年产量将由1300万吨提高到2000万吨以上,煤炭资源回收率提高10%以上。

榆林市煤炭资源丰富,目前共有各类煤矿233处,总产能每年6.744亿吨,今年前10个月原煤累计产量4.99亿吨。记者采访看到,随着能源行业践行低碳目标、加快转型升级,许多煤矿的环保、安全、智慧水平改变了人们的传统印象。

步入公司,偌大的矿区几乎看不到煤炭踪迹。蓝天白云绿草相互映衬,矿井疏干水调节池里水质澄清,智慧食堂为员工量身打造最优食谱……在火车装车站,出厂的“煤炭”都先要经过抑尘剂“淋浴”,经防尘处理后方可驶离。“这里产煤不见煤,矿区变景区、井上井下5G信号全覆盖,正是煤炭工业高质量发展的写照。”公司党委副书记、工会主席王军说。

智能化采煤正加快普及。全市13处煤矿列入国家首批智能化建设示范煤矿,建成智能化采掘工作面80个以上,技术先进的“鼠标割煤”,不断提升采掘效率,最大限度利用资源。

在国家能源集团神东煤炭大柳塔煤矿,综采一队队长杜怀龙说:“要尽可能将埋藏在地下的煤炭全部回采出来,资源不被浪费。”该矿通过采用采空区留巷新工艺,利用柔模混凝土替代传统的隔离煤柱,每年可多回收煤炭30多万吨。

采好煤,更要用好煤,把每一块煤炭“吃干榨尽”。在榆林市榆神工业园区,由国家能源集团、陕西煤业化工集团等企业主导的多个现代煤化工项目生产正如期推进。管廊纵横交错,构筑起一座座“钢铁森林”,完成煤炭“由黑到白”的转换,最终成为可降解的医用骨钉、餐具、购物袋……

绿色低碳的生活生产方式,也让蓝天白云成为日常风景。榆林市中心城区空气质量连续三年达标,今年1至10月,榆林市中心城区空气质量优良天数达242天。 新华社记者 陈钢 雷首霄 李亚楠

## 省总工会第五党支部开展主题党日活动

本报讯(通讯员 郑坤)12月4日,省总工会第五党支部来到西安碑林廉政教育基地开展“厚植清廉文化 涵养清风正气”主题党日活动。省总工会副主席、党组成员王占军,一级巡视员张永乐参加活动。

进入教育基地后,大家先后集中观看了廉政警示教育短片《清风正气,镂石成金》,聆听了党风廉政教育专题党课,观摩学习了廉政文化相关的数十方古代碑刻,体验中国传统廉洁文化蕴含的智慧。支部党员纷纷表示,中国传统廉洁文化蕴含了中华民族构建廉洁政府、培养廉洁官员、塑造廉洁环境的理想和智慧,是中华优秀传统文化的重要组成部分。

本次活动旨在加强党支部廉政建设,树牢党员干部的廉洁意识和法纪观念,教育引导广大党员、干部增强不敢腐、不能腐、不想腐的自觉,清清白白做人、干干净净做事。提升党员干部自觉抵制各种诱惑和腐蚀能力,做到防微杜渐、警钟长鸣,筑牢拒腐防变的思想防线,增强廉洁自律意识。

## 商洛市工会干部素质能力提升培训班开班

本报讯(通讯员 徐锦纯)12月5日,商洛市工会干部素质能力提升培训班在西安开班。商洛市总工会常务副主席阮景霞出席开班仪式并讲话,陕西工运学院副院长乔昕致辞,商洛市总工会副主席李英锋主持开班式。

此次培训将围绕认真学习中国工会十八大精神、习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、《工会法》和《工会章程》、产业工人队伍建设改革及相关业务知识等内容展开,并进行实践教学,旨在进一步提升全市工会干部政治理论和业务水平,推动全市工会工作高质量发展。

来自商洛市、县(区)、高新区(商丹园区)和市直单位工会干部50余人参加。

## 陕西省工人疗养院组织党员干部赴延安“补钙”

本报讯(记者 郝佳伟)12月1日至2日,陕西省工人疗养院党委组织20名党员干部前往中国延安干部学院、延安南泥湾劳模工匠学院、延安南泥湾大生产展览馆、陕西延安干部学院学习交流。

在枣园,党员干部瞻仰革命先辈战斗过的地方。在延安南泥湾大生产展览馆,党员干部参观了三五九旅的将士们在荒山野岭中开辟出万顷良田的珍贵历史照片,感悟南泥湾精神。在中国延安干部学院、延安南泥湾劳模工匠学院、陕西延安干部学院,党员干部相互交流学习工作经验,探讨学习心得。

本次活动提升了党员干部政治素养和工作能力,通过实地考察和现场教学,从延安精神中汲取信仰的力量,筑牢信仰之基、补足精神之钙。

## 今年前11月中欧班列货物运量已超去年全年

据新华社电 记者12月5日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至11月,中欧班列累计开行16145列,发送货物174.9万标箱,同比分别增长7%、19%,综合重箱率100%,其中货物运量已超2022年总运量。目前,中欧班列已通达欧洲25个国家217个城市。

国铁集团坚持共商共建共享原则,加强国内国际协调合作,持续推动中欧班列高质量发展。一是加快中欧班列通道建

设,兰新铁路精河至阿拉山口段增建二线工程今年11月30日开通运营,年运输能力由1500万吨提升至6000万吨,运输时间压缩40分钟。二是持续实施扩编增吨措施,中欧班列编组辆数和牵引质量不断增加,班列运输能力提升10%。全程时刻表中班列稳定开行,运输时间较普通班列平均压缩20%以上,截至11月底累计开通5条线路,受到境内外客户青睐。三是中欧班列门户网站平稳运行,提供一站式综合服务,开通2个多月来访问量超467万次。四是加强口岸运输组织,与海关、边检部门强化协调联动,提升中欧班列通关效能。

下一步,国铁集团将坚持以市场需求为导向,提升中欧班列运输能力和服务品质,持续打造国际物流品牌,推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展,为促进国际经贸往来、增进沿线人民福祉、服务和支撑共建“一带一路”高质量发展注入强劲动能。

## 秦岭大熊猫研究中心大熊猫圈养种群数量达49只

本报讯(记者 薛生贵)12月5日,记者从省林业局获悉,2023年,秦岭大熊猫研究中心(陕西省珍稀野生动物救护基地)大熊猫繁育成果丰硕,共繁育大熊猫4胎7仔,其中雄性5只,雌性2只,大熊猫圈养种群

数量稳定增长,目前已达49只。8月9日,大熊猫“正正”产下雄性双胞胎,大熊猫“安安”(原名:“小馨”)产下一对龙凤胎。同一天出生四只熊猫幼仔,创下了秦岭大熊猫研究中心大熊猫繁育的历史记录。

8月14日,大熊猫“丫丫”产下一只雄性幼仔。9月6日,再次传来喜讯,大熊猫“明明”产下一对龙凤胎。秦岭大熊猫研究中心作为全国三大大熊猫繁育研究基地之一,已建立了较为完善的人工饲养繁育技术体系。

# 厚植职工情怀 做贴心“娘家人”

## ——记全国工会系统先进工作者陈仪清

11月30日,已过小雪节气,“太极城”旬阳寒意渐浓。

陈仪清行色匆匆,在结束一天的走访调研后,她赶回办公室伏案整理相关材料,回忆白天没处理的工作微信。临近年底,陈仪清奔走于各企业,调研产业工人队伍建设改革、职工之家建设等情况。

她是安康旬阳市总工会党组书记、常务副主席、女职工委员会主任,也是日前人力资源和社会保障部、中华全国总工会公布的70名“全国工会系统先进工作者”之一。

圆脸、黑框眼镜,知性中透着利落干练,讲起话来总是笑盈盈,或许是多年同各行业职工打交道的缘故,她举手投足间极具亲和力。“作为一名基层工会工作者,做好工会工作最重要的是什么?”陈仪清笑着说。物流园区、快递站点……哪里有新就业形态群体,哪里就有他们奔波忙碌的身影。功夫不负有心人,在他们的推动下,旬阳市已组建行业联合工会委员会2个、发展会员285人。

**立行立做的实干者:深入一线、步履不停**

“大家工作中有什么问题,有没有需要工会协调解决的?”在旬阳市城关镇鲁家坝物流园,陈仪清与快递员亲切交谈,像知心大姐一样与大家坐在一起拉家常、嘘寒问暖。

“自从去年7月份,旬阳成立了快递行业联合党支部和联合工会委员会,我们快递小哥也有‘娘家’了,有困难可以找工会!”快递员柯金山动情地说。

加快推进快递物流、社会组织等建会入会,是旬阳市总工会近年来开展的一项重点工作。为确保情况清、底子明,陈仪清和同事对全市新就业形态群体开展了“地毯式”研判摸排,并分级分行业建立数据库。

“有些人听到工会比较陌生,不清楚工会是什么,为什么要加入工会,工作配合度并不高。”于是陈仪清和同事挨家挨户走访,三番五次上门做工作,并制作发放宣传页、手册等,耐心讲解工会职能、入会福利和入会流程。“日行万步是那段时间的常态,就当是锻炼身体了。”陈仪清笑着说。物流园区、快递站点……哪里有新就业形态群体,哪里就有他们奔波忙碌的身影。功夫不负有心人,在他们的推动下,旬阳市已组建行业联合工会委员会2个、发展会员285人。

**职工群众的贴心人:心系职工、共情冷暖**

“是陈主席的‘雪中送炭’,帮我度过了人生最艰难的时刻!”回忆起三年前的低谷期,困难职工罗保国百感交集。2020年,因

加快推进城镇人口密集区危化品生产企业搬迁改造工作,陕西大地复肥有限公司关闭退出,部分职工生活陷入困境。陈仪清随行动起来,她和同事一边通过工会渠道想办法,一边积极协调人社部门和有关单位用好用有关政策,解决困难职工的实际困难。

“干好工会工作,一定要有心系职工冷暖的情怀,要设身处地为职工着想、扑下身子为职工办事。”陈仪清深有感触。经过摸底调研,陈仪清带队对罗保国等3名特困职工入户走访,送去慰问金,并帮助他们寻找就业渠道,重建生活信心。

13年来,她时刻把职工冷暖放在心上,与困难职工结下了深厚情谊。许多受到过工会帮助的职工仍与陈仪清保持着联系,或许是节假日短信中的一句问候,或许是街边不经意相遇时的一阵寒暄,都令陈仪清很有成就感。据陈仪清介绍,旬阳市总工会持续推进职工关爱帮扶活动,近五年来共救助5210人,发放帮扶救助资金1003.18万元。且该市是全省第一个职工互助保障参保额迈入百万元的县级市。

**工会工作的行家里手:爱动脑筋、多想办法**

“我觉得陈主席最大的特点就是工作特

别细,点子也很多,与她共事总能学到很多。”旬阳市总工会经审会主任杜娟说。

工会阵地建设如何更有力?职工思想引领怎样更有效?作为有着13年丰富经验的“老工会”,陈仪清从未停止对工会工作的琢磨和思考。近年来,她积极争取工会阵地建设,新建工人文化宫,建设劳模馆、工运史馆、书画室等,打造职工思想政治教育基地。“劳模馆的布展设计、内容搜集等全都是我们自己完成的,历时三个月。”陈仪清颇为自豪。

没有布展经验,那就学——她多次带队赴河南开封、宁夏石嘴山等地,在当地工运史馆和劳模馆讨教“取经”;展品不够丰富,那就“撒网”征集——广泛发动职工群众的力量,工运史馆史料登记2000余份……“建成后已接待参观学习50批2000余人。”陈仪清告诉记者,以工人文化宫阵地为依托,全市职工思想政治教育、职工爱国主义教育基地已基本形成。

立行立做的实干者、职工群众的贴心人、工会工作的行家里手……在陈仪清身上,闪烁着许多平凡而又熠熠生辉的标签,她始终秉持心系职工冷暖的情怀,向广大职工传递着工会温度。 本报记者 宁黛艳